

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado.	0,50
Trimestre, id.	1,50
Número suelto.	0,10
Fuera, trimestre.	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II. Núm. 38.

Se publica los días 6, 12, 18, 24 y 30

Toledo 24 de Agosto de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

LOS ROMANONISTAS

Caravana de ilusos

Los romanonistas se van á reunir mañana en Asamblea pública para ver quiénes son los que se quieren afiliar á la política del travieso y liberal Conde, que cuenta en su historia política la *transcendental* disposición sobre la enseñanza del Catecismo (!). La asamblea se celebrará en el teatro de Echegaray, para que la farsa resulte completa por lo apropiado del ambiente.

Nadie que tenga un criterio nada más que mediano y piense un momento libre de toda pasión y prejuicio sistemático puede encontrar lógico el proceder de los liberales que aquí usamos, liberales *fane* que sigue á un hombre determinado no á una idea. Los liberales aquí en Toledo no tiene *masa* y por si su situación era poco airosa la empequeñecen ellos más formando grupitos, compuestos de contadísimos señores que se llaman romanonistas ó García Prietistas y que por la escasez del número no tienen autoridad de ningún género ni sus decisiones pueden formar estado de opinión puesto que su obra no es la de un partido si no la de unos cuantos, muy pocos señores.

El espectáculo que van á dar los romanonistas va á ser cómico-lírico-bailable y nos hemos de regocijar grandemente cuando empiecen los «fraseos» de lucha y las «zancadillas» á todo trapo, puesto que nadie ignora que los señores Montoya, Ledesma (D. Gregorio) y Ledesma (D. Félix), y los de este bando, quieren á todo trance echar á un lado á D. Julián Esteban Infantes con los suyos que es al parecer el Pontífice máximo de los romanonistas y que nosotros pa-

rodiando una frase de O'Donnell diremos que el Sr. Infantes es dentro del partido una unidad seguida de ceros.

La Asamblea será una cosa regocijada y «mucilaginoso» donde unos cuantos señores que no saben hablar dirán cuatro vulgaridades, y se nombrará un Comité entre los presentes si es que hay número para ello, y ¡ya está el partido!

Aquí ni *García Prietistas* ni *romanonistas* son nadie, liberales á secas, pueden ser muy poco, que ya es algo. Pero en fin allá ellos, los hombres tienen ambiciones, quieren medrar, y esto solo tienen la esperanza de poderlo conseguir siguiendo á un hombre, no á una idea.

Por nosotros pueden hacer cuanto quieran, que seguiremos pensando con el pueblo que tanto unos como otros son y serán una eterna caravana de ilusos.

LAS SUBSISTENCIAS

INSISTIMOS

Lo hemos dicho infinidad de veces y lo repetiremos las que necesario sean, hasta ver si estos hombres que nos representan se les mueve la conciencia y quieren complacer tan solo una vez al pueblo en aquello que pide por fueros de razón y de justicia.

Los artículos de primera necesidad en Toledo, sobre todo el pan, la carne y las frutas tienen unos precios verdaderamente elevados, y es de todo punto necesario que esto deje de ser, porque así lo manda la razón y la lógica en pro de los intereses de los ciudadanos. Lo hemos dicho repetidas veces, y ahora lo volvemos á repetir que el Ayuntamiento tiene medios para que tal abuso cese, y que si no lo hace, implica tal proceder una burla intolerable y una falta de aprensión y amor á Toledo, harto censurables por todos conceptos.

Es necesario que nuestras autorida-

des vean el modo de poner coto á tan escandalosos hechos que solo en un pueblo como el nuestro ocurren, por ser también tal vez el único donde aquellos que tienen el deber de velar por él, se preocupan más de su particular provecho, que del provecho comunal.

Si nuestras autoridades no saben leer, va ser necesario el decírselo de otra forma, y para ello estamos dispuestos á ir á la tribuna pública, al mitin, para desde allí decírselo alto y claro, dándoles á conocer sus desmanes, su poco interés por Toledo, á ver si de esta forma,—al no ser que sean sordos—nos entienden y nos hacen caso y consiguen que se abaraten los artículos de primera necesidad, cuyos precios es una verdadera vergüenza.

Las niñas bonitas

HERMINIA LUCAS

Herminia: Yo te conocí hace pocos días practicando una buena y santificante obra de caridad. Dabas limosna aquellos que lo han de menester. Te vi á la puerta de la Catedral rodeada de mendigos, seres tullidos, mutilados, paráliticos, ciegos, seres de desplomamiento, de una derrengadez verdaderamente atormentadora, mendicidad sin brazos, sin narices, sin piernas, con los ojos cegados, y todo esto á la puerta de la Catedral que está patinada, que es vieja, que es lacrosa, que también supura....

Tú linda mano—palomina morena—iba de un lado á otro depositando la limosna en aquellas manos de carroña, manos rugosas, esqueléticas, con nudos.... Los ciegos con sus ojos de estatua que daban la sensación de bajos-relieves en piedra, agitaban sus párpados demesuradamente, y abrían de par en par sus ojos muertos y enigmáticos como presintiendo algo grande... ¡Era que *olían* tu belleza intensa y magnificentel....

Cuando tú te separaste, un rumor de alabanzas se perdió en el coro sideral. Esta tu obra me demostró que tu alma es hialina, que es pura, que es buena, como la de esas santas Beguinas que dan limosnas y aman los cirios rizados, las campanas, las Madonas en santa maternidad, los cuadros religiosos, las flores y los rosarios de ámbar que fueron traídos de Santa Godelieve....

Yo ví tu cara morena, que es un supremo triunfo de perfección, y confieso

con toda mi alma que en mi correr por el mundo que ha sido largo, solo vi dos caras que puedo comparar con la tuya.

La una era hebrea.

La otra era gitana.

Tus ojos son inconcebibles, son ojos rasgados, ojos negros, ojos intensos donde existen todas las armonías, todos los misterios, todas las grandes renovaciones.... Tu mirada nunca se ha cerrado, es una mirada que está siempre alerta como persiguiendo á la Quimera, como persiguiendo un Ensueño que jamás se acaba....

Tus ojos son la Síntesis.

Tus ojos son el Análisis.

Tus ojos son el Símbolo de lo más perfecto que se ha creado.

Tu boca es un nido de claveles.

Tus labios semejan una herida.

Tu busto es refinadamente helénico, semejante á los bellos que unos hombres bárbaros quemaron en la biblioteca de Alejandría.

Toda tú eres colosal, brutalmente hermosa. Eres una mujer que extatificas, que frunces, que tronchas los espíritus. Tú eres la suprema visión de la belleza más amplia, más pura, más real, más acabada...

Tú eres una mujer que encantas, que seduces, una mujer que al contemplarte haces vibrar á los hombres, como las ancas de una rana galvanizada...

Parodiando á Saint-Pol-Roux, clamemos en loa de la belleza de esta mujer.

«¡Tú eres la Excelsa!» «¡Tú eres la Única!»

PEPITO AMADOR

El Concejal D. Mateo López es incompatible con tal cargo toda vez que es contratista de la Diputación Provincial.

Se lo decimos para que no le ocurra lo que al Sr. Medina que se enteró de su incompatibilidad á los catorce años, ó sea cuando le concino.

El Sr. López se debe de ir cuanto antes á su casa.

CRÓNICA

LABOREMOS

La galería de viejas efigies, maltratada por un huracán irreverente, yace sembrada con los ídolos rotos que se derrumbaron á su paso.

Napoleón I fué juzgado como un bárbaro asesino, inmolador y ambicioso.

De la sima siniestra de sangre y ruinas, que enseñase á nuestros hijos como historia gloriosa de hechos esplendurosos, se alza un fantasma enlutado, inhumano, más que bárbaro que hoy no podemos aceptar.

España se extasía en las páginas de su historia, ciega al crepúsculo sombrío, colgado de siniestras nubes negras que le adornan por todo signo de fiesta.

El alma se nos durmió con lamentable gesto de confianza, hace tres siglos, y no es lo peor que se durmiera, lo es, sí, que no acierta á despertar de su caótico letargo. Ese letargo mudo que ni alienta ni muestra el brillo de su pupila.

Yo, que reniego de los viejos sistemas, por lisiados y obtusos para el ambiente de hoy, quiero lanzar mi grito, pero mi grito dedicado á los míos, á los

jóvenes, á la sabia nueva de la sangre que se forma, quiero lanzar mi grito, y éste de resurgimiento y esfuerzo que á toda costa debemos profesar.

¡España! mi viejo lar donde entre bostezos descomunales fuéronse durmiendo todos sus viejos hidalgos y magnates, es el yermo que da pena, no por estéril, sino por no laborado.

Europa entera, la Europa culta y avanzada que yergue la cabeza preñada de saber y fósforo háse simbolizado en magnánimo sembrador, y su grano, que lanza al viento sin determinismos ni restricciones, también cayera en el prado inculto de nuestra querida Patria, tanto más querida cuanto más insignificante é insignificada.

Laboremos, pues, esta nuestra fértil tierra, para que la simiente brote con felicidad y á su cultivo dediquemos todo el cariño de nuestro inmenso corazón, inmenso de voluntad y aptitud.

Credo de hoy debe ser el nuestro el infolio, donde al abrasarnos los ojos y el cerebro, trueque el marasmo en flores de arte y de ciencia, que esta ciencia y este arte, cuando acierten á hacerse fuertes, llevarán al anónimo del pueblo la fuente libertadora donde pueda purificarse y nutrirse, saneando el fondo del corazón y fortaleciendo el bíceps de su fuerza.

Por eso no debemos llamar para esta lucha al pueblo que sabe sólo aquello que le dan para que sepa y piensa sólo la idea que se le ofreció para pensar. Llamemos á la intelectualidad, á la corte intelectual que aun es prejuiciosa, viciada y escrupulosa. Después de su vano hermetismo, acuda al saber que discute reconociéndolo, y sepa adorar una aurora de redención, que florece por desgracia nuestra bien lejos de nosotros.

Tengamos en cuenta lo que una formidable potencia nos dijo: «España está condenada á ser devorada por nosotros, realizándose entonces el cuento que Anatolio France pone en boca de uno de sus personajes de *La isla de los Pingüinos*.—Un pescador tendía su red al mar; enredado en la red, sacó un vaso de hierro, muy bien tapado; abriólo con la punta de la navaja, y salió un humo que se iba elevando hasta las nubes y se condensaba y formaba el cuerpo de un gigante inmenso; y aquel gigante inmenso estornudó tan fuerte.... que el mundo entero quedó hecho trizas....

Verdad son, verdad de todo punto las amargas palabras de Constant. «El mal de todo pueblo ó todo hombre, no lo causa ni sus vicios ni sus pasiones, ni siquiera su corazón; culpa es del ambiente enviciado que engendra la sociedad.»

Laboremos contra ese ambiente y levátemos los hombros con un titánico esfuerzo, sobre los cuales pesa el mal sobre quien dormimos en un caos de cloroformo.

CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Album Romántico

Cuando acabe la carrera....

Son las diez de la mañana,
—mañana de primavera—
con su madre sales á compras
una rubia tempranera.

Como sabe que es bonita
al andar se contonea,
y en su cuerpo prodigioso
coquetona se recrea.

Con sus ojos opalinos
encendiendo vá pasiones...
Con los vuelos del vestido
vá prendiendo corazones.

Cuando ven su regio porte
los hombres la piropean,
por ganarse una mirada
la marean... la marean...

A tres pasos de la moza
va el galán á quien prefiere,
no puede ir junto á la novia
pues la madre no le quiere.

Ella vuelve la cabeza
asintiendo á sus sentires,
y la madre va diciendo:

—Anda niña... ¡No le mires!

Una vez que entra en la tienda
su destreza no se abate,
y se miran por la luna
que tiene el escaparate.

Cuando va á entrar en su casa
con magnífica viveza,
á él le otorga una sonrisa
al volver de su cabeza.

Y él contempla enamorado
á su rubia prisionera,
hasta que la vé perderse
por la amplísima escalera.

Y pensando él en la madre
dice al ver no le prefiere,

—Cuando acabe mi carrera....

¡Si me quiere...! ¡Si me quiere!...

CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

EL TURISMO EN TOLEDO

En el paraninfo del Instituto General y Técnico se reunieron unos cuantos hombres amantes de Toledo para constituir en él un Comité Internacional del Turismo.

Presidió el acto, por delegación del Alcalde, D. Justo Villarreal, Síndico municipal. El ilustrado Profesor de Instrucción Primaria D. Mariano Gómez Santamaría leyó una bien escrita memoria referente á los trabajos que se habían realizado. Y D. Juan Pérez Monje, alma y vida de la citada institución, dió lectura á unas bases generales porque se ha de regir el Comité Internacional, y las cuales sometió su autor á la aprobación de de la Comisión gestora.

También hicieron uso de la palabra, muy acertadamente, haciendo atinadísimas observaciones sobre el particular el sábio Director del Instituto, D. Ventura Reyes, el culto Fiscal de esta Audiencia, D. Eduardo Carmena, el ilustrado profesor de la Escuela de Artes Sr. Cabrera, y el conocido médico de esta localidad, D. Juan Moraleda.

Los asistentes, que eran numerosos, fueron obsequiados con dulces y licores.

El Comité Internacional del Turismo quedará en breve constituido en Toledo.

Don Juan Sol y Ortega

Don Juan Sol y Ortega ha muerto,
Con su muerte pierde España uno de

sus políticos más íntegros, uno de sus hombres más austeros y caballerosos. La oratoria uno de sus más grandes mantenedores. El saber uno de sus cerebros más luminosos y el republicanismismo español su más preclaro y autorizado baluarte.

Mi pluma inflexionada de dolor no puede escribir, en cambio mi corazón está ahito de llorar. Yo sentía por Don Juan Sol y Ortega una verdadera veneración, en el poco tiempo que junto a él estuve noté que sentía por mí una predilección no disimulada y de sus labios escuché provechosas enseñanzas y sábios consejos.

Don Juan, que fué acusado de incendiario por la semana trágica de Barcelona, no fué nunca amigo de la violencia, confiaba más en la ilustración del pueblo que en la fuerza de la dinamita.

Más de una vez, antes de empezar un mitin nos decía á todos los jóvenes, sobre todo á Pepe Mesa—redactor hoy de *El Diario Universal* y á mí—. «Muchachos, á las masas es más útil hablarlas con el cerebro, que con las exaltaciones de vuestro corazón. Con el cerebro arrojaís semilla buena que puede fructificar, con el corazón en casos como el presente arrojaís ponzoña.»

Y esto lo decía ese hombre á quien los conservadores acusaban nada menos que de carbonario y dinamitero.

Las injusticias sociales son hijas de los grandes cañales y los dardos que sobre Don Juan lanzaron se hicieron cisco sobre la coraza de su honradez y de su honor que eran muy grandes.

Cuando se dijo que Don Melquiades Alvarez sería nombrado para la cartera del nuevo Ministerio del trabajo le preguntaron á Don Juan:

—¿Cree usted que aceptará Melquiades?

Y D. Juan con aquella fina ironía que le caracterizaba contestó: —«Me resisto á creerlo. Mas no hay que flarse mucho porque Melquiades es un ruisenior que canta en cualquier rama.»

¡Pobre D. Juan!

Yo el más humilde, pero uno de sus más cariñosos amigos, le ofrendo á su memoria un sincero recuerdo y unas lágrimas.

CÁNDIDO CABELLO SANCHEZ

Nuestro Municipio hace más de 14 años que no presenta sus liquidaciones para que sean aprobadas por el Tribunal de Cuentas del Reino.

Con semejante proceder infringe el artículo 160 hasta el 168 inclusive de la ley Municipal.

Señor Gobernador: ¿Para cuándo deja V. E. los delegados?

¡Completamente moral!

Las pasadas Fiestas

Ha terminado la feria con la misma animación que empezó, que en realidad ha sido muy poca. La feria de ganados no ha dejado de estar concurrida durante sus tres días si bien es cierto que han sido muy pocas las transacciones que se han llevado á cabo.

Los dos números de polvora y la traca tolesana han resultado vistosos y muy del agrado del público. Todos los números anunciados en el programa fueron esta vez cumplidos, y pecaríamos de poco sinceros, si no tributáramos un merecido aplauso al presidente de la Comisión de Festejos, D. Justo Villarreal,

que disponiendo para la feria de una cantidad, que desecharía el último villorrio, venciendo mil obstáculos, ha complacido al pueblo que ha visto con agrado las disposiciones del Sr. Villarreal.

De los toros más vale no hablar, con una entrada *para perder* se celebró la corrida, los toros fueron buenos, sobresaliendo el quinto, que de haber sido lidiado por otros *astros* hubiera resultado más su bravura, pues era un verdadero *toro de bandera*.

Punteret y *Corchaito* hechos unos *infames*, anduvieron toda la tarde de cabeza cual ignorantes novilleros, solo vimos una estocada de *Corchao* en uno de sus toros, al cual le entró á matar derecho y cruzando magistralmente.

No hemos de terminar estas líneas sin otorgar un merecido aplauso al Inspector de policía Sr. Domínguez, que expulgó Toledo de una verdadera nube de *choris* y de más gente maleante que sobre Toledo cayó con ánimo de *meter los bastes* cuando y en donde conviniese. Y hasta otra.

Señor Gobernador:

Las calles de Toledo están llenas de mendigos que molestan con sus peticiones algunas veces poco correctas, no solo á los toledanos sino á los extranjeros que huyen de ellos como alma que lleva el diablo

Si el señor Gobernador consigue que la policía termine con tales molestias le prometemos darle un bombo.

¡Usted verá si le conviene!

FUEGO GRANDEADO

D. Arturo Relanzón, aquél hombre á quien D. Manuel Taramona en el distrito de Torrijos enterró siete estados bajo tierra, arañando, arañando, ha surgido otra vez á flor de tierra, bajo la denominación de «*El Muerto Resucitado*»

El Sr. Relanzón, según las personas que le han visto, dicen que no trae su característica capa de larga esclavina, y que se pasa los días y las noches en el Gobierno civil pidiendo á título de fiel amigo del Conde, Alcaldes romanonistas á todo trapo, como si se tratara de almendras tostás.

El Gobernador creo que lo único que le ha dado es el «mico» que ha traído de Madrid.

¡Pobre Relanzón, y para esto has surgido!

* *

El pasado jueves nos dicen que estuvieron los romanonistas celebrando un ágape en el jardín de D. Gregorio Ledesma.

Nada, estos políticos lo arreglan todo «tragando».

Así no pierden la costumbre.

* *

Dicen que van á fundar en Toledo un *Círculo Novalista*.

Suponemos que los socios los tendrán que traer de la *Alberquilla* porque aquí para el Sr. Novales..... ¡*Pintan bastos!*

* *

La Juventud Liberal dicen que se *disuelve*.

¿En qué?

Dicen que en su propia ridiculez. Estamos conformes.

* *

Y van dos.....

Sr. Alcalde: La báscula automática que en la plaza de Zocodover está pues-

ta para el servicio público sigue sin funcionar y..... ¡tragando *perras gordas!*

Como esto es una especie de *timo* que el público soporta con paciencia y..... ¡*perras gordas!* esperamos por ser de justicia que el Sr. Alcalde ordene sea clausurada la citada báscula.



El periódico carlista *El Porvenir*, en uno de sus pasados números, quizá para demostrar que en aquella casa saben tanto de reglas poéticas como nosotros de griego, en lo cual estamos *peces* por completo, publica una *cosa* antipoeética, anti lógica, y... anticristiana (!) del ya tristemente célebre *Abel* aunque no tanto como el capitán Sánchez, pero sí más *criminal* que este dentro del campo de la poesía.

El autor lo llama nada menos que soneto (!) como lo podía haber llamado alfalfa que es lo que le está haciendo falta á él, á ver si de este modo no se *come* la Poética con pasta y todo.

He aquí el primer cuarteto.

«Dios te salve señora de gracia llena tú que eres consuelo dulce de Toledanos, abre los ojos, salva estos naufragos que, extraviados, surcan la tierra.»

Con lo copiado basta, no queremos que nuestros lectores pasen un mal rato.

A buen seguro que la Virgen le va á dejar á *Abel* manco de las dos manos para que no escriba semejantes tonterías, aunque bien mirado no tiene él la culpa sino quien le admite para la publicidad tales cosas, bien por dejarle en ridículo, ó porque literariamente sea un alcornoque como él, que es lo más seguro.

El mismo periódico en su último número, en un artículo completamente cursi é ilusorio hasta más no poder, dice que las mujeres se han unido en estrecho lazo para defender los ideales carlistas bajo la denominación de «*Margaritas*» (!)

Estas señoras de... Estropajosa lo que deben de hacer es coser, fregar y cuidar del cocido que es su misión, pues todo lo demás es *echar... Margaritas á puercos*.

¡Se vé cada cosa!

NOTICIAS

Se encuentra casi restablecida de la caída que sufrió la distinguida señora de nuestro querido y respetable amigo el ilustrado Ingeniero Agrónomo D. Ramón Rodríguez.

Muy de veras celebraremos el rápido y total restablecimiento de tan distinguida señora.

Desde el próximo número colaborará en nuestro periódico una distinguida é ilustrada señorita de esta localidad, que redactará una sección titulada *Confesiones Femeninas*, la cual firmará con el seudónimo de *Mary Ceta*.

Ha salido para Levante, donde se propone pasar una temporada, nuestro querido amigo el industrial de esta plaza D. Enrique Morana, á quien deseamos un feliz viaje.

Ha pasado varios días en Toledo nuestro muy querido amigo D. Francisco García Cardaña, oficial de telegrafos con destino á Baeza.

GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS
DE
Francisco Martínez

Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques
Santo Tomé, 17

DISPONIBLE

FARMACIA DE SANTOS

IRRIGADORES
TERMOMETROS
BRAGUEROS
ESPECIFICOS

PLATA, 23

TOLEDO

ENRIQUE R. MORANA

CALZADO DE LUJO
CALZADO ECONOMICO
CALZADO PARA NIÑOS

Especialidad en el corte

Comercio, 54, Toledo

**Se arrienda un
magnífico piano.
Darán razón en
esta imprenta.**

**HIELO ARTIFICIAL É HIGIÉNICO
DE LA GRAN FABRICA
LA HELADORA DE MADRID**

Se puede usar directamente para refrescar
bebidas sin escrúpulo de ningún género, por
estar hecho con agua del Lozolla, filtrada y
esterilizada.

29, Zocodover, 29, (Cesteria)

DISPONIBLE

Hotel Imperial y Restaurant

ALCÁZAR, 7-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser preferido por los viajeros.
Coche propio á todos los trenes

**IMPRESA
DE FELIPE RAMIREZ**

IMPRESOR DECAÑO

S-TENDILLAS-S

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á CINCO pesetas 100.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas y
toda clase de modelaciones,

todo casi á mitad de precio

